

昌江海尾湿地公园以民营企业发展管理的方式探索“生态保护+旅游开发”新模式

# 躬耕海岸培沃土 草青沙白鸟飞回

■ 本报记者 周晓梦

水丰土沃、草青鹭鸣……位于昌江黎族自治县的海尾湿地公园，有着迷人的风景。这里是我省少有的保护较好的湿地之一，也是比较稀缺的内陆淡水沼泽湿地。而在这座公园背后，是一些民营企业在建设管理。

“湿地公园的概念类似于小型保护区，是一种兼有物种及其栖息地保护、生态旅游和环境教育功能的区域。”UNDP-GEF海南湿地保护体系项目经理周志琴介绍说，国家鼓励公民、法人和其他组织捐资或者志愿参与湿地公园保护工作，但应当遵循“保护优先、科学修复、合理利用、持续发展”的基本原则。

目前，昌江海尾湿地公园已加入“海南省红树林湿地保护体系联盟”，它以生态保护+旅游开发的模式，探索湿地保护开发的新模式，为湿地提供有效管理和保护。

曾经：草木零落 黄沙漫天

阳光下，湿地里的蒲苇随风摇曳，水面泛起粼粼波光，鹭鸟翩翩展翅；而一旁的木麻黄林中，则是铺满了厚厚的落叶，踏上上去就像踩在地毯上一般……看着眼前的风景，很难想象这里曾经草木零落，黄沙漫天。

“1998年之前，这里靠海的一片是白茫茫的荒地，而且高温干旱。”海南西岸乡村庄园俱乐部有限公司项目部经理张璐说，他们公司当时响应政府加强海防林建设的号召，采用“林瓜套种”，以木麻黄+西瓜的套种方式植树造林，试图以绿色植被抵抗风沙的侵袭。

这一造林方式，不仅让建设方收瓜卖瓜，还成功提升了海防林的成活率。依着这个造林方式，海南西岸乡村庄园俱乐部有限公司在昌江县60多公里的海岸线上，营造了约40公里的海防林，不仅起到了防风固沙的效果。

果，也改善了这片沿海区域的生态环境。而且由于紧挨大海，该区域范围内多是平厚的海岸沙滩地貌，海南西岸乡村庄园俱乐部有限公司在营造海防林的同时，还利用这里的湿地资源，打造一个半人工的湿地区域。

如今：水丰土沃 白鹭回翔

1998年至今，海南西岸乡村庄园俱乐部有限公司前后投入约3亿元，将原来荒沙弥漫之地，逐渐恢复保护建设成为现在的海尾湿地公园。

张璐介绍说，海尾湿地公园规划面积1万亩，现有面积近5000亩，其中水域面积有2000亩左右。有树有水，有林有海，成了众多的动物、植物的家园——其中，“明星鸟种”栗树鸭和紫水鸡，常年稳定在此繁殖栖息。

通过一组数据，更能了解公园里的动植物“大家族成员”：目前，公园记录到的鸟类有33科84种，其中被列入国家二级重点保护野生动物名录的有9种；植物有75科190种，其中被列入国家二级重点保护野生植物名录的有2种；还有蝴蝶6科25种、蜻蜓3科10种、两栖动物6种、爬行动物5种……

“海尾湿地公园里是比较稀缺的内陆淡水沼泽湿地，开阔水域拥有最为丰富的重点物种，是最值得重点保护的区域。”嘉道理中国保育驻海南主任、UNDP-GEF海南湿地保护体系项目宣教专家卢刚说：“一家企业用18年改善环境，让这里的湿地生态渐渐丰盈起来，保护得较为完好，很不容易。”

“公园的规划面积有1万亩，但目前还有约5000亩处于‘空白’状态，没有进行生态修复和保护。”张璐说，由于这5000亩土地多属于附近村民丢荒地，他们希望政府部门可以支持协调，让他们把部分湿地承包下来，有针对性地进行保护和管理。

(本报石碌11月19日电)

问题，但他们很担心在开发过程中毁了这片“花了20多年养好养美的土地”。

为了不破坏生态环境，公园里仅有的几处客房和办公场所建设，都是结合滨海及湿地景观建成，楼高仅一两层，隐在密林深处，园区内道路也禁止大型车辆进入。目前，公园还没有正式对外售票，下一步，他们计划学习香港米埔自然保护区，申请开设旅游景点，建设半开放的湿地公园，通过每天控制接待游客人数、制定公园访客守则，来更好地保护湿地生态。

“公园的规划面积有1万亩，但目前还有约5000亩处于‘空白’状态，没有进行生态修复和保护。”张璐说，由于这5000亩土地多属于附近村民丢荒地，他们希望政府部门可以支持协调，让他们把部分湿地承包下来，有针对性地进行保护和管理。

(本报石碌11月19日电)

天津举办国际观鸟文化节

## “津”味观鸟 可成琼岛借鉴

本报天津11月19日电 (记者易宗平)今天，第二届中国天津滨海国际观鸟文化节启幕，将陆续推出鸟类摄影大赛、摄影展、书画及工艺品制作展等相关活动，吸引了大批国内外游人前来。

天津是我国东部湿地水鸟的重要迁经区，以及国际鸟类迁徙九大线路之一的咽喉地段，每年迎来数十万只候鸟。

海南岛湿地总面积32万公顷，近10年的“海南越冬水鸟调查”表明，海口市东寨港国家级自然保护区是海南水鸟种类和数量最多的地方，鸟类种数约200种，适合观鸟活动。

专家学者表示，湿地资源丰富的海南可以借鉴天津经验，走生态环保与打造品牌并举的新路子。

◆ 栖息在天津市滨海新区湿地的野生白天鹅。

本报记者 苏晓杰 摄

北大附小、附中  
海口分校正式动工  
将力争2018年5月开始招生

本报海口11月19日讯 (记者叶媛媛 单憬岗)昨天，备受外界瞩目的北京大学附属中学、附属小学海口分校(以下简称“北大附中、附小海口分校”)正式进场动工。据悉，该项目总投资17亿元，位于海口市椰海大道的两所学校均将力争2018年5月开始招生，2018年9月正式办学。省委常委、海口市委书记张琦出席开工仪式。

北京大学副校长高松介绍，此次是北大附中、附小第一次携手异地办学。据悉，附小计划用地100亩，小学将设置48个班，可容纳1680名学生；幼儿园设置3个年级，18个班，540名学生。附中计划用地200亩，预设120个班，3600名学生，每年级还有120人规模的国际班；将通过北大选派、社会公开招聘等方式选拔师资，其中从北大引进的教师将占主体。

**最高法院咨询委员会  
来琼调研法官权益保障**

本报海口11月19日讯 (记者金昌波 通讯员方禹)昨天上午，最高人民法院咨询委员会来琼调研法官权益保障问题，与海南省三级法院干警代表座谈。

省高院院长董治良表示，司法改革后海南法院收案增加20.69%，法官人数减少28%，案多人少的矛盾比较突出；实行司法责任制后，有关法官保护的配套制度尚未完善，法官办案存在顾虑；要支持法官大胆履职，研究“藐视法庭罪”、“拒执罪”的启动程序。

最高人民法院咨询委员会副主任王秀红充分肯定了海南法院司法改革取得的成绩，希望进一步加强法治宣传，提高全民法治意识，建立预警机制，增强自我保护能力，切实贯彻落实《保护司法人员履行法定职责规定》，保障法官正常履职。

**蓝图绘就奋斗笔  
新城重塑扛担当**

◀上接A01版

除却东华、酷秀等知名企业，清华大学旗下的启迪控股股份有限公司今年与儋州市政府签订战略合作协议，启迪之星孵化基地暨科技城项目落户儋州。双方在七大领域深度开发，立足儋州建设集科技研发、总部经济、休闲养生、教育医疗、公共服务与生态文明于一体的创新型智慧城市，使之成为清华大学在海南等地区科技成果转化的重要平台。

而纳入海南省“十三五”规划重大项目、恒大地产集团斥资1600亿元建设的海花岛旅游综合体项目，总占地8平方公里，规划建成集旅游、文化、会议、会展、商务等28大业态于一体旅游度假综合体和全球文化旅游度假胜地，正在紧张推进。

“海花岛项目建成后，将填补海南乃至中国高端文化旅游市场空白。”恒大集团常务副总裁兼海花岛产业集团董事长肖恩说。

除了高起点定位发展新兴产业，儋州还进一步提档升级传统产业。

去年以来，儋州每年投入2000万元培育“九大农产品”品牌，儋州蜜柚、儋州跑海鸭蛋、儋州绿壳鸡蛋等特色农业崭露头角，儋州粽子成功申报国家地理标志，冬季瓜菜、热带水果、花卉苗木、雪茄烟叶、种桑养蚕、特种养殖、林下经济、海洋渔业等特色高效农业发展壮大。双胞胎饲料、锆钛矿精选等一批项目有序入园，海南蓝岛环保产业股份有限公司成功在新三板挂牌……

“重大项目托起大产业，通过厚植新优势集聚新动能，同时转型升级传统动能，新兴地级市落子成势，海南西部中心城市崛起指日可待。”中改院院长助理夏锋认为。

**格局重塑**

国内经济发展已步入新常态，全省各市县主动适应新常态，重塑发展新格局。

“新常态下，儋州经济发展需要通过改革创新注入新动力。”张耕说，“十三五”时期，是全面建成小康社会的决胜阶段，也是儋州加快建成海南西部中心城市的重要时期，要主动适应和引领新常态，积极拓展海南西部城市发展新格局。

回首今年以来儋州经济发展历程，儋州打造海南西部中心城市的底气和硬气更足：2016年前三季度，经济继续保持较快发展的良好态势，各项主要经济指标增速均高于全省和年度预期目标，在全省排名比较靠前。全市地区生产总值增速高于全省平均水平，地方公共财政预算收入增速排名全省首位，固定资产投资增速排名全省第三，全市地方公共预算收入总量从2010年的全省第九位跃升至2016年(1—10月)的全省第五位。

“这些成绩是在我们先后遭遇强台风‘电母’和‘莎莉嘉’重创的情况下获得的，来之不易。”儋州市发改委负责人说。

未来五年，儋州将扎实推进和深化包括“多规合一”改革在内的重点领域改革；继续发挥投资的关键作用，加大生产领域、基础设施和重点民生投入，推进供给侧结构性改革，谋求转换和培育新的经济增长动力；实施创新驱动战略；统筹推进新型城镇化和美丽儋州建设；推进低碳循环发展……

一系列创新发展“组合拳”，正重塑海南西部城市发展新格局。

守正笃实，久久为功。儋耳古郡再出发！

(本报那大11月19日电)

H1 学习贯彻十八届六中全会和省委六届十一次全会精神

我省各厅局学习贯彻党的十八届六中全会和省委六届十一次全会精神

## 结合工作实际 狠抓贯彻落实

本报海口11月19日讯 近日，我省各厅局认真组织学习贯彻党的十八届六中全会精神，是当前和今后一个时期全省公安机关的首要政治任务。厅属机关要把学习贯彻十八届六中全会精神与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神有机结合起来，与省委、公安部党委和省直工委学习贯彻十八届六中全会精神的部署要求有机结合起来，与深化“两学一做”学习教育活动有机结合起来，与贯彻落实全国社会治安综合治理创新工作会议和全国公安厅局长座谈会精神有机结合起来，与深化海南公安改革有机结合起来，与省委、省政府确定全省禁毒三年大会战和举全省之力坚决打赢脱贫攻坚战有机结合起来，与扎实做好当前维护

宣传好、贯彻好、落实好党的十八届六中全会精神，是当前和今后一个时期全省公安机关的首要政治任务。厅属机关要把学习贯彻十八届六中全会精神与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，切实抓好传达落实，制定行之有效的方案，组织开展系统的学习贯彻工作，并将全会精神融入日常工作中去。

海南安全稳定的各项工作有机结合，认真研究谋划明年和今后一个时期全省公安机关的首要政治任务。厅属机关要把学习贯彻十八届六中全会精神与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，切实抓好传达落实，制定行之有效的方案，努力为党的十九大召开营造安全稳定的社会环境。

### 省公安厅

日前，省公安厅召开厅党委理论中心组(扩大)学习会，传达学习党的十八届六中全会精神和省委六届十一次全会精神。

省公安厅要求，按照中央、公安部和省委、省政府的决策部署扎实做好我省各项公安工作。

会议要求，各单位要把学习和贯彻落实两个会议精神作为当前及今

### 省水务厅

日前，海南省水务厅召开厅党组扩大会议，再次传达学习党的十八届六中全会精神和省委六届十一次全会精神，研究和部署贯彻落实工作。

会议要求，各单位要把学习和贯彻落实两个会议精神作为当前及今

后重要的政治任务，结合工作实际，狠抓落实，确保中央和省委、省政府决策部署落到实处。一是要逐项梳理国家督办、国家部委要求及省委、省政府明确的水务重点工作，对尚未完成的要逐项明确责任、人员和时间节点，确保各项工作落到实处；二是要对今年的水务建设项目进行再梳理，以问题为导向，对存在问题和困难的项目要进一步加强督导和服务，加快推进项目建设，确保圆满完成水利部和省政府服务社会投资百日大行动明确的目标任务；三是要逐项落实水利扶贫措施，加快制定海南水利扶贫三年实施方案的编制和实施，切实加大对贫困市县水利投入和服务。

### 省水务厅

日前，海南省水务厅召开厅党组扩大会议，再次传达学习党的十八届六中全会精神和省委六届十一次全会精神，研究和部署贯彻落实工作。

会议要求，各单位要把学习和贯彻落实两个会议精神作为当前及今

H1 服务投资 加快发展

聚焦服务社会投资百日大行动

## 三亚18个“双修”“双城” 项目进入收尾阶段

本报记者 (记者林诗婷 黄媛婷)记者日前从三亚市相关部门了解到，18个“双修”“双城”项目实施进展顺利，已陆续进入收尾完工、完善管理阶段，有望在全国“双修”现场会上呈上满意“答卷”。其中，丰兴隆生态公园、红树林生态公园、市民果圃、抱坡岭山体修

复项目、城市夜景灯光改造项目等11项工程已全部完工，东岸湿地公园、海棠湾滨海慢行栈道、月川生态绿道3个项目示范段、凤凰路、迎宾路及榆亚路景观提升工程的红线内绿化工作也已完成，金鸡岭桥头公园项目已完成总工程量的86.9%，预计将于12月全面完工。

## 博鳌附属干细胞医院 主体建筑封顶

本报嘉积11月19日电 (记者许春媚 通讯员孙泽非)今天，位于琼海市博鳌乐城国际医疗旅游先行区的中国干细胞集团海南博鳌附属干细胞医院主体建筑封顶，开始进入装修阶段。据项目投资建设方中国干细胞集团相关负责人透露，总投资估算为5.47亿元人民币，填补了我省在干细胞治疗亚健康人群临床研究方面的空白。

### 投入使用

据了解，项目将分二期进行，一期主要建设干细胞医院，二期主要建设干细胞研究基地，其中包括干细胞研究所在内的多个干细胞项目研究中心，总投资估算为5.47亿元人民币，填补了我省在干细胞治疗亚健康人群临床研究方面的空白。

**临高携手海南银行  
打造旅游金融生态圈**

本报临城11月19日电 (记者李佳飞 杨艺华 特约记者吴孝俊)记者今天获悉，日前，临高县政府与海南银行正式签署战略合作协议。海南银行将为临高提供专业高效、利率优惠的金融产品和服务，并利用“旅游乐享卡”合作联盟等平台资源，把临高开发建设运营的旅游项目纳入“旅游金融生态圈”，助力临高经济跨越发展。

签约仪式上，临高县委书记李江华表示，临高将优先考虑，把最好的项目、效率最佳的企业主动推荐给海南银行，尽快促使双方的战略合作生根发芽、开花结果，实现合作共赢。

海南银行党委书记、董事长王年生介绍，海南银行党委决定在临高设立工作组，把金融扶贫的重点放在临高，深入各乡镇为老百姓提供“一揽子”金融服务，同时对临高的经济建设、重点项目、民生需求、未来有潜力的产业给予重点融资支持。

海南银行营销代表还分别与海南天合伟业房地产开发有限公司、海南天地生态农业股份有限公司代表签订《授信协议》。